



# 好人集聚正气足

首席记者 韩蕾

巍巍大别山,悠悠淮河水,大义信阳人。红色年代,万千信阳人为中国革命和

新中国前仆后继,抛头颅、洒热血,让世人见识了信阳人的血性与忠诚;如今,层出不

穷的信阳好人,如一颗颗熠熠生辉的明星,光照大地,辉映神州。

## “好人数量”全省之最

有一种感动叫“三跳大海”。2005年8月,台风“麦莎”肆虐青岛,一名女青年被卷入海潮。从河南信阳来此打工的魏青刚,在滔天浊浪中三进三出,与巨浪搏斗整整40分钟,将落水者救上岸,然后悄然离去……2007年,魏青刚荣获第一届全国见义勇为道德模范称号,自此,“信阳好人”开始崭露头角。

有一种温暖叫“义务赡养”。潢川县700多名孤寡老人有一个共同的“儿子”叫黄久生。20多年来,每逢过节,黄久生总是为他们送去衣被、米面油等物品,并且为老

人们建造了一所敬老院,让他们老有所依,老有所养。黄久生也荣获了第二、三届全国助人为乐道德模范提名奖以及第四届全国助人为乐道德模范称号。

有一种无畏叫“勇斗歹徒”。2014年9月3日晚8时许,正在青岛市黄台路一家店铺进行装修的胡阳海和黄春刚,因听到了女店主的呼救,便赤手空拳与歹徒展开了殊死搏斗。黄春刚的左腋下被刺伤,胡阳海腹部的伤口长达25厘米,抢救时缝了21针。同年,他们荣登2014年“中国好人榜”,并且荣

获2015年第五届全国道德模范提名奖。

……

从第一届全国道德模范评选开始,“信阳好人”从未缺席。迄今为止,信阳获得全国道德模范及提名奖的共6人,数量居河南省第一,全国地级市前列。同时,中国好人榜我市(含固始)共有11人上榜,河南好人榜我市共有10人上榜,近10年来,我市还涌现出了一大批省、市级道德模范。“信阳好人”现象如今愈来愈突出,并且引起了众人的注意。

## “好人之火”可以燎原

一个道德模范就是一座精神丰碑,一个好人就是一颗火种。正是因为有了这些见义勇为的好人,助人为乐的道德模范,越来越多的“好人”涌现了出来。

6月11日,息县大埠口老桥处有人不慎落水,从该处路过的1名群众与正在附近作业的息县水文站的两名工作人员见到此状,迅速下水,短短4分钟之内便救起了落水的祖孙俩。事后,落水者想向见义勇为的3人表示感谢,却被婉言谢绝了。

没有惊天动地的作为,有的只是凡人善举的感动。上述见义勇为的3人只是我市近年来涌现出的“好人”缩影。仅今年上半年,我市就有两个家庭荣获全国最美家庭称号,2人荣登中国好人榜,1人荣获全省岗位学雷锋标兵,1个社区入选100个宣传文化工作先进社区,1个社区荣获全省学雷锋示范岗荣誉称号。全市各窗口单位、社区、学校广泛设立了善行义举榜、身边好人榜,持续释放社会正

能量。

2012年年初,我市开始建立“信阳好人库”,以期通过全市上下“人人选、人人评、人人学”的广泛教育形式,凝聚更多、更强的社会正能量。不管是十几年如一日的侍奉生病的公婆,还是和谐美满的幸福家庭;不管是惊心动魄的见义勇为,还是点滴积累的真善美,在好人库里都能看到。截至目前,“信阳好人库”已收好人先进事迹6200多个。

## “道德培育”滋养沃土

聚是一团火,散是满天星。“信阳好人”根生这块沃土,是全市人民看得见、学得了的典型,是鲜活的价值观,是身边的正能量。

为了让“好人典型”持续发力,进一步在全市营造“愿当好人、争当好人、好人光荣”的社会氛围,自2011年起,我市开始举办大规模的集中学习宣传道德模范活动,以及“德耀中原”的专题宣讲,以我市推荐的许光、黄久生、胡阳海、黄春刚等10位全国、全省道德模范和信阳市道德模范为重点,利用专题展览、图片、影像等方法 and 手段,生动展示“信阳好人”的生平事迹和人格魅力,营造全社会关心支持和参与道德建设的舆论氛围。

同时,我市把学习宣传道德模范作为精神文明创建的重要内容,大力弘扬助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的优良品德,以推动良好党风政民风社风的形成。突出“学模范、做模范”的主题,深入开展学雷锋志愿服务、传承“好家风好家训”、公众人物“重品行、树形象、做榜样”等活动,引导人们见贤思齐,做社会主义核心价值观的模范践行者。

从2013年到现在,我市在市直和各县区开展“信阳市道德模范在身边”学习宣传现场交流、事迹巡讲、巡演活动81场,直接受众近45000人;在全市机关公务员、企事业单位职工、服务窗口工作人员以及青少

年学生和社区居民、进城务工人员、农村居民中,举办各类道德讲堂1200多场;邀请道德模范、时代楷模、最美人物265人走上讲堂,讲述道德故事,弘扬主流价值,总计受教育人数近250000人。

聚沙成塔,集腋成裘。一个好人可能不会改变太多,无数人选择做好人,就能激发社会正能量。“信阳好人”从个人到群体,从群体到品牌,照亮了豫南大地,也照亮了泱泱中华。信阳“好人品牌”反映了我市道德文化的建设和我省道德精神的特质。这种精神是“文明河南”建设的重要动力和精神支点,更是实现信阳崛起、河南振兴的重要精神动力。

